

О СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОМ И ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

МИНИСТР ЧЕЧЕНСКОЙ
РЕСПУБЛИКИ ПО
НАЦИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКЕ,
ВНЕШНИМ СВЯЗЯМ, ПЕЧАТИ
И ИНФОРМАЦИИ
Джамбулат Вахидович
Умаров



На сегодняшний день общественно-политическая обстановка в Чеченской Республике продолжает оставаться стабильной, активными темпами развиваются экономика и социальная сфера, а акцент в своей деятельности республиканские власти в нынешнем году сделали на дальнейшем развитии высокогорных районов, повышении туристической и инвестиционной привлекательности региона.

Нужно отметить, что за последние 10 лет в республике наблюдается стабильный рост практически всех макроэкономических показателей социально-экономического развития. Так, объем валового регионального продукта, являющегося важнейшим показателем общего уровня экономического развития любого региона, с 2007 года увеличился почти в 3,3 раза и составляет более 160 млрд рублей. Объем промышленного производства за тот же период увеличился почти в 3 раза. Аналогичные темпы роста демонстрирует валовая продукция сельского хозяйства, составившая в 2016 году более 20 млрд рублей. К слову, в 2007 году объем производства сельхозпродукции в регионе составлял лишь около 7 млрд рублей.

Как видим, беспристрастная статистика свидетельствует об эффективности реализуемой руководством республики политики в государственном управлении, экономике и социальной сфере. Более того, все реализованные за последние годы мероприятия, направ-

ленные на динамичное развитие экономики и социальной сферы республики, способствовали улучшению благосостояния населения и радикальному сокращению безработицы. Так, по последним данным Министерства экономического, территориального развития и торговли Чеченской Республики, численность безработных сократилась с 320 тыс. человек в 2007 году до 57,4 тыс. в 2016 году. Комплекс мер по сокращению безработицы в республике позволил сократить уровень регистрируемой безработицы и довести его до 9,2%, тогда как совсем недавно этот показатель составлял порядка 70%.

За последние годы в Чеченской Республике проведена масштабная работа по улучшению инвестиционного климата, подготовлена необходимая нормативно-правовая база. Как следствие, из года в год значительно увеличиваются объемы вкладываемых в экономику внебюджетных инвестиций, что является основным показателем стабилизации обстановки в регионе и улучшения его инвестиционной привлекательности. Так, по данным органов статистики, с 2007 года в республику привлечено внебюджетных инвестиций на сумму свыше 290 млрд рублей. В настоящее время в регионе реализуется ряд крупных проектов на сумму более 5 млрд рублей, финансируемых совместно с иностранными компаниями, а также за счет прямых иностранных инвестиций. Если доля внебюджетных инвестиций в Чеченскую Республику буквально 10 лет назад составляла лишь порядка 25%, то по итогам прошлого года этот показатель превысил 85%.

По итогам 2016 года Чеченская Республика вошла в двадцатку лучших регионов России по итогам Национального рейтинга инвестиционного климата и заняла 14-е место среди 85 регионов России. Национальный рейтинг состояния инвестиционного климата оценивает усилия региональных властей по созданию благоприятных условий для ведения бизнеса и выявляет лучшие практики, а его результаты стимулируют конкуренцию в борьбе за инвестиции на региональном уровне. Отметим, что в настоящее время в республике на стадии

реализации находится 183 инвестиционных проекта общей стоимостью 285 млрд рублей, в рамках которых планируется создать порядка 15 тыс. новых рабочих мест.

Еще пару лет назад трудно было себе представить, что Чеченская Республика станет привлекательным для туристов регионом и что здесь будут созданы комфортные условия для отдыха. Однако на сегодняшний день в республике уже реализовано несколько крупных туристических проектов. Работают курорт «Серноводск-Кавказский», спортивно-туристические комплексы «Кезеной-Ам» и «Нихалой». В стадии реализации находятся проекты по строительству всесезонного горнолыжного курорта «Ведучи», спортивно-оздоровительного туристического комплекса «Грозненское море», многофункционального высотного комплекса «Ахмат Тауэр». Также в городах республики построены и возводятся крупные гостиничные комплексы, разрабатываются туристические маршруты. Одним словом, в регионе активными темпами идет становление современной инфраструктуры туризма. Что касается интереса со стороны туристов, то о его росте свидетельствуют цифры, которые растут из года в год. К примеру, если 5–10 лет назад у нас вообще не было туристов, то сейчас ежегодно республику посещают около 80 тыс. человек.

Знаменательным для всего региона является также строительство и запуск в нынешнем году учреждений детского отдыха. Круглогодичные оздоровительные лагеря «Светлячок» и «Горный ключ» приняли первые смены детишек. Лагерь отвечает самым современным требованиям: имеют жилые корпуса, бассейны, спортивные площадки, футбольные поля, теннисные корты, детские игровые площадки, тренажерные залы и многое другое. Запуск данных объектов – это первые ласточки, и уже смело можно говорить о начале возрождения в республике сферы детского отдыха.

В Чеченской Республике особое внимание уделяется вопросам поддержки субъектов малого и среднего бизнеса: функционируют 11 бизнес-центров, 2 технопарк, 3 микрофинансовых фонда и гарантийный фонд. По данным органов статистики, на налоговом учете состоит более 30 тыс. субъектов малого и среднего предпринимательства: более 23 тыс. индивидуальных предпринимателей и 7 тыс. малых и средних предприятий.

Серьезные позитивные преобразования, происходящие в Чеченской Республике, в том числе стабилизация общественно-политической обстановки, развитие промышленности и сельского хозяйства, сферы торговли и туризма, позволили укрепить межнациональные и межконфессиональные связи как внутри республики,

так и с регионами России. Сегодня с гордостью можно подчеркнуть, что Чеченская Республика – это регион, где отсутствует проблема межнациональных конфликтов. Более того, за последние 10 лет в республике не зафиксировано ни одного случая конфликтной ситуации на национальной или религиозной почве. В дружбе и согласии проживают представители 36 национальностей. В регионе действуют 14 национальных общественных объединений, 55 религиозных и 346 общественных организаций.

Важно и то, что по инициативе руководства республики при администрациях муниципальных районов созданы общественные этнические советы, в состав которых входят представители всех национальных меньшинств, проживающих на территории данных районов. Также в местах компактного проживания национальных меньшинств за короткий срок восстановлены и построены объекты образования, здравоохранения, культуры и религиозного предназначения.

Немаловажно, что на территории Чеченской Республики регулярно проводятся дни национальных культур и искусств национальных меньшинств под лозунгом «В Чеченской Республике братство – традиция, дружба – закон!». Кульминацией этих мероприятий является проведение ежегодных традиционных осенних фестивалей культуры и искусств народов под девизом «Чеченская Республика – дом дружбы», приуроченных ко Дню народного единства 4 ноября.

Следует отметить также и тот факт, что Чеченская Республика на сегодняшний день является одним из самых стабильных субъектов России в плане безопасности. Так, здесь полностью отсутствуют изнасилования, угоны автомобилей, разбои и т.д. В рейтинге российских регионов по количеству преступлений, совершённых несовершеннолетними в 2016 году, составленном Генеральной прокуратурой Российской Федерации, Чеченская Республика заняла 2-е место как субъект с наименьшим показателем подростковой преступности.

В Чеченской Республике благодаря неординарным решениям главы региона Героя Российской Федерации Рамзана Ахматовича Кадырова ситуация с общественно-политическим, социально-экономическим и духовно-культурным развитием даже в санкционных и кризисных условиях намного лучше, чем во многих других регионах страны. Социально-экономическое благополучие связано в первую очередь с привлечением инвесторов и вводом дополнительных производственных мощностей. Ни для кого не секрет: что ни месяц или квартал – в республике открываются новые объекты и предприятия, жилые комплексы и микрорайоны.